# 翻转课堂在国际学生汉语课程教学中的应用研究

王宗涛

山东交通学院, 山东济南, 250300;

**摘要:**在科技飞速发展的今天,教育技术逐渐成为推动教育深化改革的中坚力量。翻转课堂作为极具代表性的创新模式,在全球范围内均得到十分广泛的应用。较传统教学所强调的课上知识传授、课后拓展练习等递进式流程不同,翻转课堂重点强调将知识传授环节前置,鼓励学生通过自主观看多媒体学习资源等行为,完成基础知识的预习。此时,课堂时间会被充分释放,保障教师拥有更多的精力开展高质量教学互动工作,保障课堂实效性。总而言之,此模式除能显著提升学生学习自主性外,亦能够顺利改变教师以往主讲者角色,并对其课程设计以及课堂互动引导能力进行更深层次锻炼。

关键词: 翻转课堂; 国际汉语; 学生主动性; 课堂参与

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 03. 069

### 引言

随着全球化进程的日益推进,学习汉语的非母语者群体规模正持续扩大,受其学习背景、动机以及语言认知风格差异化影响,传统汉语教学模式局限性愈发明显。以往课堂因时间有限、常会将大量课时投入重要词汇释义、语法解析等内容上,语言实践环节常被压缩。长久以往,受此等重输入、轻输出等模式制约,学生势必会出现"能理解、说不出"等问题,很难将抽象语言知识转化为现实交际能力。而此时,翻转课堂理念的提出,便通过将基础专业知识获取工作前置,充分学生严格按照个人节奏,完成知识获取。课上则重点专注于知识的深化以及迁移,致力于通过高密度互动活动,激发学生汉语学习积极性,从根本上突破传统教学实践不足掣肘。

# 1 翻转课堂与国际学生汉语教学的优势适配

作为全新教学模式典型代表,翻转课堂提倡打破教师课上知识传授、学生课下训练完成等传统框架,实现教学环节的更新重组。此模式下,教师需鼓励学生通过观看视频、阅读书籍等方式在课前便顺利完成自主学习。至于宝贵的课堂时间,则更多地将重点放在更高层次学习活动布置上,通过针对式知识运用练习设计以及沉浸式实践操作等互动环节,让课堂顺利成为知识内化与迁移的重要战场。

# 1.1 从 "教" 到 "学" 的重心迁移

国际学生汉语学习的一个显著特点是起点差异大、 学习需求个性化。过去的讲授模式很难满足不同学生的 需求。翻转课堂却可以支持学生个性化学习。在课前阶 段,学生可以根据自身情况,暂停、回放教学视频,直 至掌握核心知识点。在课堂上,教师则能从统一的知识 宣讲中解脱出来,有更多精力进行个别辅导,针对不同 学生的问题提供差异化支持,真正实现以学生的学习进 度和需求为中心。

### 1.2 最大化课堂互动,强化语言输出

语言学习的本质是技能习得,而非知识积累。技能的获得离不开大量、反复的练习。汉语作为一种声调语言,其语音、语感的培养尤其需要真实的互动环境。翻转课堂将宝贵的课堂时间从知识传授转向技能操练,为师生、生生之间的高频互动创造了条件。教师可以设计如角色扮演、小组讨论、辩论、项目协作等任务,让学生在真实的交际场景中运用所学词汇和语法,从而有效提升其口语流利度、交际策略及语言自信。

#### 2 国际学生汉语翻转课堂的具体实施路径

将翻转课堂的理念从理论转化为实践,主要还是在 于建立一个清晰、易于操作的教学流程。其中课前准备 是基石,课堂活动是核心,两者紧密衔接,共同支撑起 学生的有效学习。以下将详细阐述这两个核心阶段的具 体做法。

### 2.1 课前知识传授阶段:精心设计学习资源

课前阶段是翻转课堂的起点,也是决定课堂活动能 否顺利开展的基石。这个阶段的核心目标,是引导学生 利用课外时间,自主完成对基础语言知识的初步接触和 理解。因此,教师工作的重心在于为学生提供精准、高 效且易于消化的学习材料。

其中,微课视频设计作为决定课前吸收效果的关键, 其重要性不言而喻。为切实保障微课视频知识的高转化 率,教师要对视频时长进行严格控制,按照短时间内集 中精力讲透一个核心知识点等工作逻辑,完成时长设计,以确保非母语学习人员不会因时长过长的影响而出现疲劳感。同时,内容设计要将将重点放在清晰准确和趣味性上。一方面,严格确保教师语速与非母语学习人员的理解节奏高度适配,表达逻辑也要清晰,从而帮助学生稳步建立起对新知识的认知。另一方面,为切实提升学生学习兴趣,激发学生自主学习热情,还要尽可能在视频中插入与生活息息相关的知识点元素,如在春节讲解时插入红灯笼实景图片,快速吸引学生注意力同时,也高效助力其精准将抽象语言知识与具体形象联系。

当然,不容忽视的是,仅插入微课视频效果可能明显不够,部分学生可能难以抓住重点。鉴于此,为切实强化育人效果,还要配套设置结构化强的学习任务单,以此确保学生在课前顺利摆脱随意浏览、盲目浏览等困境,顺利变为有明确目标导向的主动性探索。

# 2.2 课中知识理解与内化阶段:重视多样互动活动设计

经由课前知识自主学习,学生对知识已经有了大体了解,此阶段,课堂核心本质便发生了根本性转变。不再简单的是教师单方向实现知识传授的空间,而是逐渐变为学生深化知识理解、完成知识内化的"语言实践场"。此实践场效率高低直接取决于课堂互动活动设计质量。

为了使"实践场"的育人价值加之得以充分发挥, 教师可从基础巩固环节入手,通过随机提问、引导小组 交流互动等轻量化形式,快速唤醒学生对新知识的记忆, 确保为后续更深入的实践以及学习活动扫清障碍。另一 方面,教师还要实时在教室内巡回观察,仔细对学生的 现实语言表达进行聆听。一旦发现存在用词或语法错误, 应立即纠正并为其进行正确示范,以确保能够澄清学生 认知模糊点;这样才能使所有学生站在相近知识起点上, 完成递进式学习。

到了拓展实践阶段,教师则要尽可能创设真实性强的语言运用情境,通过实践任务布置,更好的驱动学生完成语言习得,最终发展出拥有自己风格的汉语交际能力。比如针对学习点餐等词汇课程,教师可在课堂上搭建一个虚拟餐厅场景,鼓励学生进行角色扮演,通过顾客、服务员等角色扮演,更为流畅的完成由点餐到最后付账的完成交接过程。又如在学习描述人物外貌等词语时,教师可以让学生在课堂上两两组队做你画我猜等互动游戏,一人根据所学外貌描述词(如"高个""卷发"等)绘制简笔画,另一人通过与同伴交流、提问,逐步推断出画中人物。

相信通过情境化、协作式任务设计,势必能够更有

效地"倒逼"学生快速调动课前已积累语言知识进行综合输出,最终发展变成更为强悍的汉语交际能力。

# 2.3课后巩固延伸阶段:促进知识迁移与个性化拓展

课前学习和课堂互动构成了翻转课堂的主体循环,但学习过程并未随着课堂铃声结束而终止。一个设计精良的课后阶段,可引导学生将课堂上学到的、尚处于"温热"状态的语言技能进行巩固、迁移和个性化拓展,从而完成从理解、操练到自主运用的完整闭环。这个阶段的核心目标,是让学生从被动复习变为主动应用,将语言知识真正转化为学生个性化的交际资产。

课后任务的首要原则是"延伸"而不是"重复"。它不应是课前练习的简单翻版,而应是基于课堂活动成果的深化与拓展。例如,在课堂上进行完"餐厅点餐"的角色扮演后,课后任务可以设置为一项微项目:要求学生两人一组,利用手机录制一段短视频,模拟在一种新的情境(如街头小吃摊、甜品店)下点餐,并鼓励他们运用课堂上积累的应变策略,同时尝试加入一两个新学的词语。这种任务将封闭的课堂对话延伸至开放的、带有创造性的真实交际任务中,不仅巩固了核心句型和词汇,更激发了学生的创造力和解决真实问题的能力。对于高年级学生,可以布置更具思辨性的任务,如围绕课堂辩论的话题(如"网购利弊"),撰写一篇简短的观点陈述,将口头表达梳理为逻辑清晰的书面文字,以实现语言技能的整合提升。

同时,课后环节是实施差异化教学、满足学生个性化需求的宝贵窗口。教师在课堂巡回指导中,已对不同学生的掌握程度和薄弱环节有了清晰把握。根据学生的弱项,可以设计分层、可选的课后任务包。对于基础稍弱、仍需巩固结构的学生,提供更多的框架式练习,如完成对话模板、看图造句等;对于学有余力、渴望挑战的学生,则提供更具开放性的任务,如推荐其观看一段简短的中文新闻片段,并就此发表简短评论,或就某个社会或文化现象进行简单的比较研究。借助在线平台(如教学管理平台、雨课堂),教师可以轻松地将不同难度的任务推送给不同学生,实现"一生一策"的个性化学习路径,确保每位学生都能在自身最近发展区内获得最大发展。

再者,有效且正向的反馈机制亦十分关键。为最大程度发挥"以评促学"的育人价值,教师要充分发挥主观能动性,针对学生所提交的课后成果,提供及时且较为具体的反馈内容。同时,为了避免对学生后续持续性探索的热情造成打击,教师还要尽可能采用鼓励型语言

为主,不要仅将关注重点放在纠正语言形式表达错误上,而是要更多地将关注重点放在交际任务完成度、语言表达得体性上,以确保能够通过更为委婉的方式,帮助学生明确不足,为后续针对性改进提供方向。例如,针对某同学在发音清晰度等方面存在的不足,教师就可预先对其能够正确运用某个新词进行表扬,再对其在发音清晰度等方面的不足提出针对性改进建议,确保能够通过这样"先肯定、再指导"的循序渐进反馈布局,既保护学生学习积极性,亦能为其顺利点明改进方向,最大程度激发反馈对学习的强引导效应。

# 3 应用翻转课堂带来的优势与挑战

引入任何一种新的教学模式,都需要我们保持清醒的认知,既要看到它可能带来的积极变革,也要预见其在现实中遇到的困难。对翻转课堂在国际汉语教学中应用的优势与挑战进行客观分析,有助于教师做好充分准备,更有信心地推进教学创新。

#### 3.1 凸显的教学优势

翻转课堂的应用为国际学生汉语教学带来的益处 是多方面的,其效果也相互交织,共同作用于教学质量 的提升。其最直接的优势体现在学生综合语言能力,尤 其是口语表达能力的显著进步。翻转课堂教学模式将基 础知识的理解过程转移到课前,课堂时间从而被解放出 来,用于高密度的语言实践。学生们在教师设计的真实 或接近真实的情境中,如角色扮演、小组讨论、项目协 作等,不得不主动调动所学知识进行沟通。这种迫切的 表达需求极大地锻炼了他们的口语流利度、临场反应能 力以及跨文化交际策略,使语言学习从"关于语言的学 习"真正转向"使用语言进行学习"。

除此之外,此模式还重点强调长期性效益,要求学生主动承担起课前预习责任,自主完成时间规划并实现知识重点钻研。尽管在初期学生可能因学习节奏及方式变化而感到学习吃力,但只要坚持一段时间,就能够发现较明显的变化,不仅新知识预习工作会变得愈发有条理,而且还会逐渐建立起主动性探索意识。尤为关键的是,在课堂期间,亦可通过课前的充分准备,快速与教师联动,深切感受到深层次学习的魅力,久而久之,学习内在动力将会被显著激发。

# 3.2 面临的挑战

虽然翻转课堂模式,可凭借"先学后教"等教育创 新性改革,为教育教学工作注入全新发展活力,但在具 体落地期间,依旧无可避免的会面临多维度现实挑战。

学生端,最大挑战莫过于需适应学习习惯的转变。

许多学生受传统教育模式影响,已逐步习惯老师讲的模式,自身可能缺乏独立性较强的学习策略及方法,对于课前需要自主完成预习任务倍感压力,甚至会生成抵触心理。从教师角度来看,推进课堂翻转也并非简单制作几个微视频如此简单,而是需要投入诸多精力及时间,完成课堂整体优化设计。此外,在课堂上亦需要摆脱照本宣科的讲授者身份,充分利用自身扎实的引导能力以及在线反馈能力,应对各种突发状况,切实保障课堂互动更为高效。

总而言之,唯有正视此些挑战,才能够最大程度释 放这一教育模式的育人价值。

# 4基于靶向突破的翻转课堂有效应用之策

为切实保障国际学生汉语翻转课堂教学模式落地 见效,快速突破上文所提及的学生端学习习惯适配难、 教师端角色转型等现实困境,自觉建立一套与国际学生 汉语教学特性高度适配的实践策略体系势在必行。具体 实践环节,可积极采取如下几方面措施:

# 4.1 循序渐进,重视过渡

国际学生翻转课堂教学模式的精准落地,其本质会 涉及到教学习惯与学习习惯的深层改变。若采取一步到 位、一刀切等翻转策略,会使得已顺利适应传统模式的 学生出现抵触心理的同时,亦会迫使教师因角色突变而 倍感压力,最终反而使得教学效果变差。因此,执行循序渐进式过渡方案,已然成为降低转型阻力,保障育人效果的关键前提。

具体实践环节, 教师可预先从局部试点入手, 优先 选择与翻转模式高度适配的单元如日常问候、购物场景 单元,通过生活化情景主题设立,开启实践,确保通过 课前视频学习,就能够直观地对语言应用场景进行感受。 后续即使面对课堂情景对话等活动, 学生亦能够快速适 应。除此之外, 在任务以及时间的分配上, 亦要遵循由 简到难、循序渐进的工作原则。初始阶段, 仅聚焦于单 一目标,鼓励学生围绕一到两个重要汉语句型,开展配 套性任务,以降低学生自主预习压力。与此相适应,课 堂翻转环节时间占比,亦需要优化设计,将其设定在3 0%至50%区间,以此为传统教授及问题答疑留出预留的 时间,帮助师生能够更好的适应深度探究节奏。随着对 翻转模式熟练度的日益提升, 教师便可逐步增加任务的 复杂程度,如加入跨文化交际案例分析等相关内容,确 保能够精准实现由初期适应性反转到深度参与反转的 平滑转型,最大程度释放翻转课堂育人价值。

#### 4.2强化教师发展,构建保障体系

翻转课堂对于国际学生汉语教师的能力要求十分 严苛,除了要精准掌握视频制作以及资源整合等能力之 外,亦需要具备灵活发布课程任务,高效组织开展课堂 活动等能力。若仅将模式根本性变革压力完全转嫁给教 师,其工作热情极易在多重压力下消退。为此,重视搭 建学校以及机构等层面的支撑体系也至关重要。

一方面,要落实靶向式教师培训。培训内容严格围绕国际学生汉语教学特性,确保所有参训教师在针对性培训后,便能够顺利拥有微课制作软件操作、课堂互动策划、动态课堂管理等能力,保障课堂有序且高效的落实。另一方面,还要建立协同交流共享机制。要以切实打破教师孤军奋战等工作困境为实践导向,依据年级的不同以及汉语水平所处阶段的差异,组建备课小组,并鼓励教师定期开展集体备课,通过经验的交流,共同探讨出翻转教学实践中的现实难点,明确改进方向。与此同时,还要搭建听课观摩平台,组织教师亲身走入优秀且成熟的翻转课堂,进一步观察其他教师是如何对课前预习结果整合、课堂互动节奏把控等环节进行处理的,进而将这些成熟经验转化为个体智慧,从而更有信心且自信地去应对翻转实践中所面临的各项工作挑战。

#### 4.3 革新评价机制、重视过程性引导闭环设计

国际学生汉语教学工作如若依旧采用以考试结果 定优劣等传统常规评价模式,学生极易受课堂学习与考 核结果无关的影响,而忽视预习的重要作用,致使课堂 互动参与度明显变差,最终导致翻转模式大打折扣。为 切实保障能够助推翻转课堂理念落地,构建与此理念适 配的过程性、常态化评价体系也势在必行。

具体而言,教师要有意识加大过程性评价权重,将 学生在翻转课堂流程中的表现纳入考评中。首先,在课 堂学习维度,需对学生任务单完成情况以及预期学习效 果等进行详细评估。通过对学生汉语笔记完整度、汉语 发音自测题准确性等细节的评判,进一步核验学生预习 态度,以避免虚假预习等尴尬问题发生。课堂参与维度 则要充分聚焦学生在汉语实践中的现实表现,如对话流 畅度,问题提出针对性等参数进行收集,以此为支撑, 进一步总结学生语言应用能力以及主动性思考程度。至 于协作学习维度,应重点关注学生在跨文化小组活动中的团队表现能力,如是否积极主动参与任务分工,是否帮助其他文化背景同学完成汉语表达理解。相信通过多元化评价方式,势必能够更为全面且具体地对每一个学生真实学习投入以及能力成长进行反馈,持续为其灌输常态努力与积极参与期末考试成绩同等重要理念。

总之,翻转课堂可通过教学流程重构,将课堂重心转移到语言实践上,以正向回应国际学生汉语教学培养交际能力的要求。尽管实施过程中会面临多重挑战,但相信通过循序渐进实践、系统教师支持及科学评价改革,势必能够更好地突破困境,真正助力此模式在国际学生汉语教育沃土中生根发芽,为国际学生高效学习贡献力量。

# 参考文献

- [1]宋梦伟. 基于产出导向法的高级汉语视听说翻转课堂教学设计[D]. 山东财经大学,2024.
- [2] 俞雅婷. "WSQ+翻转课堂"的线上国际中文视听课教学应用研究--以《汉语视听说教程: 家有儿女》教学设计为例[D]. 江苏: 苏州大学, 2023.
- [3] 赵鑫. 翻转课堂教学模式在对外汉语短期口语速成教学中的应用分析[D]. 陕西: 西北大学, 2021.
- [4]韩羽玥. 翻转课堂模式下的汉语精读课汉字教学设计研究--以上海外国语大学一年级精读课为例[D]. 上海: 上海外国语大学, 2024.
- [5] 衣玉敏. "翻转课堂"在汉语国际教育专业实践能力培养中的应用实践——以"对外汉语教学实用语法"课程为例[J]. 问答与导学, 2024(29): 212-215.
- [6]吴燕芳."翻转+直播"教学模式在中级汉语综合课教学中的应用研究[D].陕西:西安石油大学,2022.

作者简介: 王宗涛 (1980—) 男, 山东潍坊人, 副教授, 英语语言文学硕士, 从事大学英语和对外汉语教学研究。

基金项目:本论文系山东交通学院教学改革资助项目 "基于翻转课堂的国际学生汉语课程教学模式的设计 与实践"(项目编号:2023YB41)研究成果。